

na nemški šoli naznanjenih in vpisanih. Ker je pa prostor omejen, je naglica potrebna. Dne 4. novembra se prične šolsko leto s slavnostno Božjo službo. In z Božjo pomočjo bode šlo naprej! Zanimivo je, da dobiva novi nemški g. nadučitelj, ki je štajerski rojak, nepodpisana grozilna pisma. To je dokaz, kako brezsravno in podlo nastopa zagrižena prvaška banda. Lopovi ne vedo, da se jih nikdo ne boji in so taka grozilna pisma le znamenje neolike in podle surovosti. — — Vi pa napredni, pametno misleči stariši, pokažite svojo ljubezen do lastnih otrok s tem, da jih pošljete v nemško šolo, v kateri si bodejo tistega znanja pridobili, katerega v življenju rabijo. Čuvajte in varujte vrlo našo nemško šolo v sv. Lenartu!

**Iz Ptujске gore.** Juri Topolovec p. d. Jurček kot občinski predstojnik je dne 1. majnika divjal; — v mesecu oktobru pa nori on sam; ali bo tudi večina odbora z njim vred norela, tega smo radovedni davkoplačevalci gorske občine. Vsak je gotovo radoveden, kakega kozla da je zopet Jurček ustrelil; zatoraj Vam moram tudi povedati. Zadnje nedeljo je pustil Jurček Topolovec naznaniti, da zamorejo volilci si proračun za leto 1911 pri Jurčku vpogledati. Proračun je res napravil, pa ne kakor pravilno zakon zahteva, da morajo prej računi v redu biti in da se ima občinsko premično in nepremično na novo sestaviti ali inventuro narediti. Jurček tega vsega noče; že kar je on rihtar, ni napravil računa od sejmov trga Gora, tako tudi inventure ne; občinski krampi grejo po posodi seveda samo k Kupčiči in zaveznikom, popravljajo in kupujejo se pa na občinski račun... Lausko leto smo imeli 150% občinskih doklad, s katerimi je 4 mesece 1 km. ceste popravljaj od Dolek do Slap; cesto, ki pelja zgoraj v Naraplje, pa že dve leti ni šodral. Vsakdo to ve, da bo drugo leto biti moglo v proračunu, pa ni duba ne sluha od nje. Za leto 1911 predlaga 70% občinskih doklad. Kako to mogoče, naj sam Bog razume: eno leto 150%, ko on sam trdi, da še denarja primanjkuje, zanaprej pa on misli da bo 70% zadosti?? Iz tega sledi, da pri rednem občinskem gospodarstvu gorski občini ni potrebno 150% občinskih doklad! Davkoplačevalci na Gori pa se na Jurčkove norije ne razumejo; zato so predložili rekurs proti proračunu iz vzrokov, da se ima prej inventar narediti, potem račun od sejmov trga občinskemu odboru predložiti in se tirja, da se tudi „bolete“ k računom priložijo; nadalje se zahteva, da se tudi od trga inventar in proračun napravi, ako ima svojo gospodarstvo; to ne gre, da bi Jurček kar „po domače“ sam gospodaril kakor kaki turški paša... Tisti odborniki, kateri se pri proračunu na zgoraj omenjene točke ne bojo ozirali in slepo proračun podpisali, niso vredni, da bi še jih kedaj več v občinski odbor volili. Mi davkoplačevalci tudi pridemo k proračunu in bomo vidli, kateri odborniki bodo „noreli“ kakor Jurček s svojim proračunom; pride vsako ime v javnost, to bo že „Štajerc“ priskrbel!

## Telegram.

Genf, 19. oktobra. V svoji celici se je danes ponoči morilec naše cesarice Lucheni obesil. Ko so ga našli, bil je že mrtev. Tako se je sam sodil.

## Schicht Stearin-sveče

### LEDA

najfinjša vseh mark! Apartni, elegantni zavoj!

Ne tečejo!

Ne kadijo!

Ne dišijo!

Ne delajo saj!

Gorijo s svetlim, mirnim plamenom. 873

## Novice.

**Stariši, pozor!** V nekem slovenskem listu brali smo te dni m. dr. sledeče: — „Janez je moj stari znanec. Onkrat sem ga zopet obiskal. „Janez, se še nisi oženil? Še vedno sam kuhaš in pečeš?“ se pošalim jaz. — „Kje pa? Saj so same organizirane! Ali veste še za pošteno slovensko dekletko?“

pravi on... Tako smo brali in te besede ni napisal kakšni „brezverec“ ali „Štajercijanec“ ali „liberalček“ ali „framon“... Te besede je napisal slovenski župnik F. S. Segula. Katoliški duhovnik je s temi besedami grozovito ojstro in vendar pravično obsodil vsa klerikalna društva mladenk in dekliske „Marijine družbe“. Katoliški duhovnik F. S. Segula odreka torej tako rekoč poštenje vsem dekletam, ki se vlačijo po raznih klerikalnih društvih, v katerih imajo večidel za ušesam še mokri, razuzdani kaplani prvo besedo. Katoliški duhovnik trdi torej javno isto, kar smo mi že opetovano trdili! Napredni, pametni kmetji so nam verjeli in niso pustili svojih poštenih hčerk v takšna razuzdana društva, v katerih se pozno v noč v društvu opijanjenih fantalinov vse mogoče „teatre“ igra, katerih posledica so potem dostikrat — nezakonski otroci in detomori. Klerikalni kmetje in kmetice seveda našemu svarilu niso verjeli; nasprotno, bili so ponosni na svojo hčerko, s katero „so kaplan tako prijazno občevali“. No, zdaj je katoliški duhovnik F. S. Segula naše svarilo javno potrdil! Stariši, ali zdaj verujete? Ali zdaj razumete veliko nevarnost, v katero pošilja sleherna lahkomišelnata mati svojega otroka, ako ga pusti v klerikalnih društvih? Stariši, katoliški duhovnik je najojstreje obsodil ta „katoliška“ mladinska društva. Vsi, ki ljubite svoje otroke, ravnajte v zmislu tega svarila!

## Zarubljeno uredništvo.

V Ljubljani izhaja nekaj časa sem revolver-list „Jutro“, o katerem se je splošno trdilo, da ga podpira srbska vlada. Ako je to res, potem je menda srbski vladi zdaj nakrat drobiža zmanjkalo. Kajti te dni so prišli eksekutorji in so celo uredništvo zarubili. Vzeli so mize, stole, tintnike, svinčnike, celo glavnemu uredniku Plutu je baje eksekutor „cegelček“ na nos pripopal. Le manuskripte niso zarubili, ker so bili — brez vrednosti... Pozneje se je pa izvedelo, da je uredniško pohištvo lastnina neke nemške firme. Oj, ti smola ti! „Jutro“ je sicer irradikalno slovensko-srbsko glasilo in stoji v prijateljskem razmerju s celjskim „Narodnim dnevnikom“, kateri ima tudi več dolga nego misli...

## Iz Spodnje-Stajerskega.

**Torej nič!** Dne 14. t. m. so se zbrali v Gradcu poslanci nemških, v Mariboru pa poslanci slovenskih deželnozbornih strank. Vlada je napravila namreč s podporo veleposestnikov še en poizkus, da doseže delazmožnost deželnega zbora in konča brezvestno slovensko obstrukcijo. Tudi ta zadnji poizkus se je izjalovil. Slovenski poslanci so v svoji neverjetni zagriženosti in trdovratnosti sklenili, da „se ne podajo“, to se pravi, da iz zgolj političnih vzrokov ne dopustijo nikakoršnega gospodarskega dela v štajerskem deželnem zboru. S tem sklepom je izrečena usoda štajerskega deželnega zbora. Zadnje upanje, da se zopet h kratkemu zasedanju skliče, je izginilo. Štajerski deželni zbor ne bode zdaj v jeseni, bržkone pa tudi ne pozneje sklican. Sploh je verovati, da bode končno razpuščen... Najgorostašnje pri vsem tem je, da se tukaj ne gre za nikakoršno zadevo, ki bi bila ljudstvu v korist, marveč edino za politiko. Na komando Čehov so pričeli štajerski slovenski poslanci z obstrukcijo. Ali zdaj so celo Čehi ponehali in je pričakovati, da pride tam gori do narodnostnega sporazuma, v kolikor je to pri danih razmerah sploh mogoče. Slovenski poslanci pa nadaljujejo svoje razdiralno delo. Oni kratkotalno nočejo sporazuma, nočejo dela. Posledice tega političnega zločina bodejo seveda za celo štajersko deželo posebno hude; najbolj pa bode te posledice občutilo spodnještajersko kmetstvo, torej večidel samo volilci slovenskih poslancev. Kaj so ti slovenski poslanci kmetstvu ljudstvu začasa volitev vse objubovali! Celo dr. Korošec je o hmeltu govoril, čeprav o temu prav ničesar ne razume. Hoteli so takrat pokazati, koliko gospodarskega zmislja imajo. Hoteli so se postavljati kot pravi kmetjski poslanci... In zdaj? Kaj ima slovenski kmet od teh slovenskih „kmetjskih“ (?) poslancev? Škodo, vedno škodo, velikansko, nebovpi-

jočo škodo!!! Deželni odbor vsled slovenske obstrukcije nima postavno dovoljenih sredstev. Vse svoje izdatke bode moral znižati ali pa sploh črtati. Na deželne podpore zdaj niti misliti ni, ravno tako ne na posojila, na zgradbe cest, na reguliranje potokov. In ako bi stvar še dolgo trajala, potem bi se morale šole in bolnišnice zapreti. Vsakdo, kdor ima le iskrico ljubezni do vbolega kmetškega ljudstva, gleda z največjo skrbjo v bodočnost. Slovenski poslanci pa se bahajo po svojih listih, kakor da bi bogve kaj dosegli!... Kaj ve Meško in Ozmeč in Novak o vzrokih in posledicah cele te komedije... Ali dr. Korošec, dr. Benkovič, dr. Verstovšek, profesor Robič, ti vedo prav dobro, kaj so naredili, ti niso na nejasnem. Pa tem ljudem seveda ne teče voda v grlo, kakor nesrečnemu kmetu!... Iz vseh okrajev prišla bodejo kmalu poročila o posledicah slovenske obstrukcije. Kar je ptujski okrajni odbor moral skleniti, to bodejo morali storiti tudi ostali okrajni zastopi, najsi bodejo potem v nemških ali slovenskih rokah. In tako bode polagoma ljudstvo v svojem obupanju izpoznalo vsa škodljivost izdajalske slovenske prvake politike. Čas obračuna, vi slavni, junaki slovenski poslanci, čas obračuna bode za vas prišel...

**Kakor bomba** zadelo je naše poročilo glede sklepov ptujskega okrajnega zastopa z ozirom na slovensko obstrukcijo v štajerskem deželnem zboru sovražnike ljudstva. Zvijajo se kakor kače, katere sikajo pod trdim podplatom. In naravnost nebovpijoče neumnostjo se zagovarjajo slovenski poslanci zlasti v „Slov. Gospodarju“. Klerikalni listi imajo sicer sveto pravico, da pišejo neumno; ne, oni imajo celo dolžnost, pisariti zabito in bedasto, kajti neumnost je temelj vse klerikalne politike in vsled neumnosti je postala ta stranka velika. Ali — tudi klerikalna neumnost mora imeti gotove meje! Končno se dobi med klerikalci vendar kakšnega človeka, ki poskuša semtertja malo „potuhitati“! Kaj si bodejo ti redki klerikalci mislili, ako se jih v „Gospodarju“ tako neznanstvo farba?? V „Gospodarju“ stoji namreč črno na belem, da so slovenski poslanci nedolžni kot novorojenčki nad gospodarsko revščino v deželi, da so vsega hudobni Nemci krivi, da je ptujski okrajni zastop vsled Ornigovega slabega gospodarstva ceste zgradbe ustavil, cestarjem plače skrajšal in vse podpore odklonil itd. Nam seveda niti v glavo ne pade, da bi se s tistimi časnikiškimi „šmirfinki“ prepirali, katere si je dr. Korošec po raznih krajih nalovil. Povemo vsled tega le eno: Ne gré se za družega, nego za dejstvo, da so slovenski deželni poslanci v zločinski brezvestnosti brez vsakega pametnega vzroka deželni zbor razbili. Vsled tega ne dobi ptujski okrajni zastop od dežele pričakovanih podpor v znesku čez 30 tisoč kron. K temu pride še dejstvo, da so okrajne doklade vsled suše zadnjih dveh let za 32.000 kron manj prinesle. Ako bi deželni zbor deloval, potem bi se to svoto potom podpor pridobilo ali vsaj znižalo. Tako pa primanjkuje 62.000 kron. In ta primanjkljaj imajo slovenski poslanci na svoji vesti, ako imajo kot politiki sploh še kaj vesti! Vsled tega primanjkljaja je moral okrajni odbor vse važnejše izdatke črtati. To razume vsak otrok. In vsak otrok tudi ve, da vso otročje zavijanje klerikalnih listov ne pomaga čez dejstvo, da so slovenski poslanci krivi dogodka v ptujskem okraju. S tem: punktom!

**Obstrukcija in učiteljstvo.** Kakor vsi stanovni, so tudi učitelji vsled slovenske obstrukcije v štajerskem deželnem zboru hudo prizadeti. Učitelji okrajev Eisenerz in St. Gallen so sprejeli te dni na svojem zborovanju sledečo resolucijo: „Štajersko učiteljstvo bilo je v svojem na osvoboditev iz gospodarske bede zopet varano. Neka mala stranka deželnega zbora (Slovinci) je njegovo delovanje zopet ustavila. Štajersko učiteljstvo goni to postopanje naravnost v upor... Ker je razburjenje, ki vlada med učiteljstvom, zelo slabega vpliva na duševni razvitek ljudstva, zahtevamo, da se ljudstvu sovražno delovanje (slovenske) stranke takoj ustavi... Tako sodijo nemški učitelji. In slovenski? Nekaj časa